

## 焦点

## “查重率”过高的古镇如何突围



石浦渔港古城。

依山成街、因河成镇，走进慈溪鸣鹤古镇，宛若进入梦中的江南水乡；负阴抱阳、背山面水，位于江北区的慈城古县城享有“江南第一古县城”的美誉……一大波追求松弛感的年轻人正涌向古镇古城。

与此同时，越来越火热的古镇也有自己的“烦恼”——“千篇一律的商铺，清一色的竹筒奶茶和小吃”“相似的小桥流水、青砖白墙，如同复制粘贴”。古镇要如何降低“查重率”，让自己有“新趣味”、新吸引力？连日来，记者走访了宁波多个古镇，一探究竟。

近年来，石浦渔港古城精心打造渔港演艺IP，将历史文化资源、地方风土人情创新转化为形式多样、互动沉浸式的文化微场景、微故事、微演艺项目等“演艺+”旅游产品，已培育出《公鸡嫁娶》《海鲜十六碗》，以及国潮戏曲、跑马灯等渔港特色文旅演艺产品。

前童古镇以民俗研学为切入口，将客群从观光游客拓展至大中小學生，打造浙东区域民俗特色体验。前童古镇拥有浙江保存完好且体量较大的明清古建筑群，保留了较为完整的民俗和浙东习

俗。以此为基础，古镇打造了竹编制作、泥金彩漆、银饰制作、扎染制作等非遗活动，吸引不少研学团队前来体验。

“阳明古镇立足于阳明文化与姚江文化，创建了集文创、艺术、非遗等元素于一体的‘阳明心市集’，同时打造了多个大型特色旅游节事IP，如每年国庆期间举办的‘阳明古镇国潮节’等，进一步提升阳明故里的文化辨识度和影响力。”余姚阳明古镇运营经理童展告诉记者。

据《宁波晚报》

知识点：文化是一个国家、一个民族的灵魂。古镇也要有自己的“灵魂”。所谓古镇的“灵魂”，就是指独特的文化底蕴。这绝不是通过复制、模仿就可以形成的。造景雷同、商铺雷同、业态雷同，部分古镇没有深入挖掘文化内涵，同质化日趋严重，丧失了应有的韵味与特色。基于地方特色、文化底蕴打造的差异化古镇体验才具备市场竞争力。在传承古镇传统文化的同时，要创新旅游产品形式，为传统文化注入新活力，在旧时光中绽放新光彩，满足游客们的精神文化需求。

## 瞰世界

## 哈里斯和特朗普在电视辩论中相互猛烈抨击

美国副总统、民主党总统候选人哈里斯和美国前总统、共和党总统候选人特朗普10日晚进行了首次电视辩论。

这场辩论由美国广播公司主办、在位于宾夕法尼亚州费城的国家宪法中心内举行。两人从握手并相互问候开始，但在接下来100多分钟时间里，彼此猛烈抨击，火药味十足。

面对主持人提出的美国人是否比4年前过得更好等经济话题，哈里斯声称本届政府主要在替特朗普政府收拾烂摊子，特朗普财税政策服务于美国富豪和大企业。特朗普回击称，美国经济“糟糕”、通货膨胀问题严重，美国正处于第三次世界大战的边缘。

哈里斯和特朗普随后还就移民和边境安全、堕胎权、对外政策、医保等大选热门话题展开激辩，二人相互指责对方说谎、缺乏施政计划。特朗普把大量移民从南部边境非法涌入美国归咎于哈里斯，称美国正在“衰落”“消亡”。哈里斯提及特朗普被起诉和弹劾，称他搞不清事

实和状况，被世界领导人嘲笑。

有美国媒体描述，这场备受关注的辩论论为一场恶语相向的口水仗。

辩论后，双方团队都声称自己是赢家。哈里斯团队发表声明说，哈里斯为美国提供了一条新的前进之路，将彻底终结特朗普带来的“黑暗和分裂”。哈里斯团队还挑战特朗普进行第二场辩论。特朗普在社交媒体上发帖称，这是他发挥最好的一次辩论，并指责辩论主持人偏袒哈里斯。

知识点：美国的政党制度采用两党制，主要通过竞选总统争夺执政地位，是政治竞争关系，其竞选时的相互攻讦带有一定的欺骗性，本质上都是为了维护资产阶级的统治，背后是资产阶级不同的利益集团，不能维护人民的根本利益。美国的政体是民主共和制，是维护资产阶级统治的最好的政治外壳，资产阶级运用金钱的力量，以民主的形式掩盖国家的阶级性质。

## 读中国

## “黑悟空”遭遇第八十二难怎么解？

这段时间，首款国产3A大作（高成本、高体量、高质量的单机游戏作品）《黑神话：悟空》一经上线，便在全球掀起了现象级热潮，不仅引爆了游戏市场，还成功出圈，引发了外国玩家和网友对以《西游记》为代表的中国神话传说的强烈兴趣。

“游戏解压包、全套教程、可开外挂的游戏修改器”，在某二手交易平台上，有商家将官方售价268元的《黑神话：悟空》打折卖到1元钱，并宣称赠送很多游戏福利，平台显示该商品想要人数超百人。记者下单后，商家发来一个网盘，下载后发现，里面是一段《黑神话：悟空》的宣传片。

有商家在电商平台售卖“离线版”“家庭版”共享《黑神话：悟空》游戏账号；某二手交易平台出现了一批“自动发货，下载即玩”的盗版游戏《黑神话：悟空》；大量《黑神话：悟空》周边产品在电商平台销售，卖家直言不讳“1:1复刻”……伴随着居高不下的热度，记者调查发现，围绕《黑神话：悟空》的盗版等现象如同游戏中的“妖怪”一样不断涌现，成了“黑悟空”遭遇的第八十二难。

据《法制日报》

知识点：传播盗版游戏涉嫌侵犯著作权、商标权等多种权利；如果未经授权就出售游戏周边、手办同样涉嫌侵犯知识产权。这些行为剥夺了开发者或厂商应有的收入，也会打击创作者们的创新动力。相关部门要加大打击整治力度，净化市场，保护游戏IP及中华优秀传统文化元素，还需加强对公众知识产权保护的宣传与教育；消费者自身要增强知识产权保护意识，抵制盗版商品，尊重原创成果，减少侵权行为的发生，共同守护创新成果。

## 望浙江

## 浙江跃居全国对非贸易第一大省

2024年中非合作论坛峰会于9月4日至6日在北京举行。记者近日从杭州海关了解到，我省已跃居全国对非出口第一大省和自非进口第二大省。

今年前7个月，浙江对非洲进出口总额2332.4亿元，同比增长6.3%，占同期全国对非贸易的19.6%，居全国各省（区、市）首位。

值得一提的是，自2018年中非合作论坛北京峰会以来，浙江对非贸易快速发展，年均增长12.9%，机电产品和劳动密集型产品出口、大宗商品和农产品进口保持年均两位数增长，已成为全国对非出口第一大省和自非进口第二大省。

民营企业众多是浙江外贸的鲜明特点，民营企业在浙非贸易中占据重要地位，为浙江对非贸易第一大贸易主体。前7个月，浙江民营企业对非洲进出口2041亿元，同比增长7.3%，占全省对非进出口总额的87.5%。从海关注册备案数据看，前7个月，浙江有对非进出口实绩民营企业2.36万家，超过2018年全年对非进出口民营企业数。

据《浙江日报》

知识点：当今世界，各国互相联系、互相依存的程度空前加深。人类生活在同一个地球村，越来越成为你中有我，我中有你的命运共同体。近年来在全球化背景下，中非“双向奔赴”，贸易蓬勃发展，为非洲国家带来了发展机遇，也让中国获得了广阔的市场，是南南合作的典范，彰显了中国与非洲国家携手共进的决心，为中国和非洲人民带来更多福祉，为世界经济复苏注入新动力。浙江的民营经济作为非公有制经济的重要组成部分，有顽强的拼搏精神和敏锐的国际市场洞察力，在全球经济的舞台上绽放光彩，在中非合作中发挥着重要作用。



时事课

懂国事、了解世界。

这里是每周一期的时事课，我们梳理国内外大事，助同学们读

本期图文除署名外均据新华社

宁波市时政教学工作室  
裘文瑾 王舒磊 陈沁吻 裘慧敏 严旭春 整理出品